



推「顏色革命」，楊魁棟找錯了地方

吳然亦

中國外交部駐港特派員呂新華批評美國駐港總領事楊魁棟干預香港內部事務一事，雖已過去多日，但餘波不僅還在香港媒體上盪漾，竟然還驚動了美國的傳媒巨頭之一的華爾街日報。該報十二月二十三日發表社論《香港偏執狂》(Paranoia in Hong Kong)，力撐楊魁棟，稱中國政府這次炮轟楊魁棟只是為了報奧巴馬政府多次抨擊中國人權紀錄的一箭之仇。

華爾街日報這篇社論強調，楊魁棟的言論要點是讚揚鄧小平的「一國兩制」構想和香港回歸後的民主發展，以及肯定國務院港澳辦主任王光亞就香港行政長官必須有廣泛民意基礎的講話，但社論也毫不掩飾楊魁棟發表這些被指干預香港內部事務的言論是秉承美國國會、奧巴馬總統和希拉里國務卿的旨意。美國政府干涉他國內政的紀錄已是劣跡斑斑。「人權大於主權」，是美國外交政策的基礎，不但每年都發表「人權白皮書」來恣意評說各國的人權狀況，甚至對那些它不喜歡的小國弱國動輒使用武力，顛覆人家的政府，虐殺人家的人民，把人家的國土炸成焦土，還美其名曰為這些國家的人民帶來民主和人權。然而，這樣一個「民主警察」、「人權衛士」，自己卻在聯合國連人權委員會的席位也保不住。這真是世界給美國開了一個天大的玩笑。

華爾街日報是美國保守派的輿論大本營，以其政治立

場來說，看不慣不符合美國價值觀的「異類」國家一點也不奇怪。但是，作為一張素以嚴謹著稱、堪稱言論權威的大報，其主筆難道就真看不出楊魁棟這位資深外交官以「抽象肯定、具體否定」的伎倆，用讚揚「一國兩制」和「民主發展」的「美言」來包裝「選舉爆出醜聞」的惡意攻擊？

該報社論認為，中國政府反擊楊魁棟，只會損害香港及吸引更多關注中央政府對香港反對派的打壓。這就有點杞人憂天了。

美國政府干涉別國內政，歷來都是根據對手的強弱來區別對待的。對伊拉克、阿富汗、利比亞、敘利亞等沒有什麼還手之力的國家，固然可以一聲令下就劍及履及地大軍入境；但對伊朗、朝鮮之類不甘於挨打的國家就不免思量再三；至於對像俄國、中國這樣雖非勢均力敵、但一旦動武只會兩敗俱傷的大國，悍然動手那是絕對不敢的，只能來點「文攻」。中國政府把楊魁棟的干預頂回去，香港的天不會塌下來。至於中央政府對反對派的所謂「打壓」，本來就是何俊仁們向美國告狀告出來的，無論何時都會引來美國之流西方國家的「更加關注」。如果中國政府害怕這樣的「關注」，當初就不敢堅決收回香港，也不敢自正言順地設立港澳事務辦公室了。

自從中國共產黨取得政權以來，美國等西方國家便很

不舒服，但動手打又不敢，於是只好寄望「和平演變」。一九八九年之後，東歐一些共產主義國家爆發「顏色革命」，共產黨下台，這給了一些人極大的刺激，希望中國也成為這些多米諾骨牌中的一塊。有位據說在中國執業十餘年的美國華裔律師章家敦，在這個千禧年開始的時候曾經出版過一本當時很轟動的書《中國必將崩潰》，預言中國會在新世紀的十年內崩潰，中共政權會像捷共政權那樣在「天鵝絨革命」中瞬間瓦解。但是，現在馬上就要進入二〇一二年了，中國不但沒有崩潰，連在可貴的將來會崩潰的小小跡象也看不到。

楊魁棟是推動「顏色革命」的專家，他大約也企圖在中國，起碼在香港一試身手的吧。但是，他徹底選錯了地方。原因無他，是因為中國沒有能讓「顏色革命」成功所必需的文化環境。

二千多年的歷史之中，中國政權的更迭方式，經過長時間的戰爭以暴力革命完成者，有之；權臣欺壓弱主，以禪讓取代者，有之；外族入侵強奪者，有之；偏偏就沒有章律師、楊總領事所希望的這種一夜之間民眾示威就能推翻政權的天鵝絨革命(即使是流血的)。不必說歷史上沒有，就是在相當長久的將來，也不可能，因為天鵝絨革命成功必須具備的兩大條件，在中國的過去和現在根本不存在，即使在十分長遠的將來，相信也不能培養出來。

這兩大條件是：舊的統治者願意放棄權力，新的統治者能夠放棄仇恨。

第一個條件不必說了，無論古今，中國的統治者都不會自動放棄權力。第二個條件也不必細說，只須舉眼前香港的一個例子便可證明，倘若僥倖成為新統治者，即使自詡為「民主派」的今日香港反對派，也決不會放棄仇恨。

受過捷共迫害而多次坐牢的哈維爾，一上台就呼籲國民善待共產黨人，而且讓捷共繼續合法活動。香港的反對派能有這樣的襟懷嗎？中國共產黨是中華人民共和國的執政黨。但就在作為中華人民共和國一部分的香港，一位內地移民當選區議員，竟然也會有人大驚小怪地稱此人為共產黨員而必欲除之而後快；梁振英參選特首，不是也有人捕風捉影說他是共產黨員而咬牙切齒嗎？一個區區的區議員尚且有此遭遇，一個毫無根據的傳言也可激發某些人如此強烈的仇恨，如果有朝一日由這些反對派在中國執政，中國共產黨人還能有好下場嗎？看着反對派的猙獰面目，中國共產黨還能向你們交出政權嗎？於是，「顏色革命」何來在中國成功的一天？

章家敦律師的預言早已破產，楊魁棟的企圖注定也只能竹籃打水一場空。

曾蔭權抵京最後一次述職

料談如何落實「挺港36招」

行政長官曾蔭權二十五日抵達北京，正式展開為期三天的述職行程。根據安排，國家主席胡錦濤、國家副主席習近平等將於二十六日下午會見曾蔭權，而國務院總理溫家寶則將於二十六日上午會見曾蔭權，聽取香港經濟、社會和政治發展的最新發展。

【本報記者王德軍北京二十五日電】

由於曾蔭權的任期尚餘約半年，因此相信今次是曾蔭權特首任內的最後一次述職。此前，香港順利完成區議會選舉和選委會選舉，新一任特首選舉也已拉開帷幕，因此外界格外關注中央領導對曾蔭權擔任香港特首七年的各項工作評價和會否談及特首選舉問題。

今晤胡溫習匯報港情

曾蔭權二十五日下午抵達北京後入住釣魚台國賓館，全日均沒有公開活動，而他早上於香港出發時，無回應會否於述職提及特首選舉。今次隨行的包括新任特首辦主任梁卓偉，以及新聞處處長黃偉倫等人，曾蔭權二十六日將分別獲得胡錦濤和溫家寶會見，並匯報香港

經濟、政治和民生等最新發展情況，然後於周三早上啟程回港。

此外，聖誕新年雙節已至，中央在今年八月國務院副總理李克強訪港期間宣布三十六項惠港措施後如何推進相關工作等或有望在此次特首述職期間得到答案。根據日程，曾蔭權除向國家領導人述職外，二十七日還將拜會國家發展和改革委員會主任張平、中國人民銀行行長周小川等部委高官，繼續跟進內地與香港經濟金融等各項合作事宜。

跟進經貿金融合作

實際上，胡錦濤今年十一月十一日在美國夏威夷出席亞太經合組織第十九次領導人非正式會議期間會見曾蔭權時



曾蔭權(左二)昨日抵京，展開為期三天的述職行程。電視圖片

，就充分肯定了曾蔭權及特區政府的工作，並表示，當前香港形勢是好的，經濟較快增長，社會保持穩定。中央政府支持香港經濟繁榮穩定的立場是堅定的、一貫的。只要有利於香港繁榮穩定、有利於內地和香港共同發展的事情，中央政府都會盡最大努力去做。

另一方面，過往領導人亦會就當前

香港面對的問題與特首在述職期間討論，去年總理溫家寶就提及香港經濟和社會發展的突出矛盾，包括金融市場的波動影響香港民生，以及量化寬鬆造成的通脹壓力，要求港府着力改善民生，抓緊謀劃未來的發展，為香港長期繁榮穩定打下基礎，並保持香港金融穩定，提高香港金融競爭力。

唐英年全家出動派政綱



▲唐英年夫人(右一)及子女昨日一同到西貢派傳單，支持唐英年參選特首。本報記者黃洋港攝

【本報訊】特首參選人唐英年聖誕節仍馬不停蹄，落區派發宣傳單張。唐英年又提到，各參選人都在制訂政綱，相信眾人報名後一定有機會同場辯論，他亦一定會出席。

近十年來首次以平民身份過聖誕節的唐英年，昨日傍晚偕同妻子和四名子女到西貢碼頭派發政綱宣傳卡，沿途不少人要求與他合照。

他之後在西貢區議會主席吳仕福的陪同下，到海鮮街與商戶聊天，了解市道和營商環境；亦有從事遊艇租賃的商戶向他訴苦，希望擴大遊艇的停泊範圍。

當被問到有指有特首參選人拒絕同場辯論，唐英年接受記者訪問時稱，現時數名參選人都在制訂

政綱，相信適當時候各參選人有機會同場辯論，他亦一定會出席，「我相信報名之後，無論傳媒或者其他有關機構都會辦論壇，我相信我哋到時一定有機會辯論」。

據唐英年的公開透露，唐英年會到十八區巡視，其競選辦秘書長何錦明曾為西貢區民政事務專員，因此昨選擇到西貢。唐英年在派傳單前，先到糖水店食甜品，然後到天廟參觀。

唐英年的女兒唐嘉慧表示，四兄妹正在放假，因此以行動支持父親參選特首，而一家人會一起吃飯慶祝聖誕節。另外，唐英年昨亦到保良局一間兒童院舍探訪一班小朋友，並與他們一同玩遊戲，逗留約一小時後離去。

房協聘社工為隱蔽長者送暖

【本報訊】實習記者阮震峰報導：房屋協會轄下屋邨長者居民比率高達三成二，較全港整體長者一成八人口比率還要高，為強化對長者服務，房協今年七月起增聘註冊社工，到七個有長者單位的屋邨，上門探訪尋找「隱蔽長者」，並委任長者擔任義工，服務長者居民，未來期望擴展服務至全部二十個屋邨。

房協物業管理總監葉錦誠介紹早前啟動的「長者關懷全接觸」計劃。計劃包括改善屋邨硬件，加入康樂及休憩設施、增設及改善升降機、提升電力及保安裝置、提供無障礙通道等安全設施等；軟件方面



▲房協總監(物業管理)葉錦誠(左三)與房協駐屋邨社工及長者義工，介紹房協各種關懷長者的措施。

，則舉辦長者歌詠團、舞蹈班等活動，還招募長者當義工。

葉錦誠說，長者由於腦退化或身體機能下降，容易跌倒，加裝扶手等輔助設備可防止意外。房協近日亦招攬了一百五十位義工，觀察長者是否容易跌倒，將有需要長者轉介房協轄下長者資源中心，由職業治療師評估防跌方法。五十三歲的葉順英謂，當義工是因為「樂意幫助左右的人」，七十歲的葉雪瑛亦稱「幫助別人，別人開心之餘，自己又開心」。房協並計劃為一千五百名六十五歲以上長者提供防跌測試。

此外，房協聘請兩位註冊社工，直接上門探訪長者，免卻過往轉介給相關團體較複雜及需時較長的程序。兩位社工至今共處理六十多個長者個案，當中二十五個涉及抑鬱、幻覺、妄想等精神困擾問題。社工趙坤美說，「隱蔽長者」由於個人及家庭原因，變得不願與外界接觸，甚至一星期不出門，社工要花不少心機取得他們的信任，引導他們走出封閉心靈。

社工黎永昌說，印象較深刻的是一位年近九十的老翁，為照顧四十多歲患精神病的兒子，一直承受極大壓力。有一天，兒子在街上暈倒，送院後逝世，老翁深受打擊，心裡一直放不下，從醫院回家後，還唸着說要為兒子煲湯煮飯，更出現幻覺。社工翻查資料找到老翁兩名女兒的聯絡方法，鼓勵她們回家探望父親。老翁要看醫生和定時服藥，亦有家務助理為他送飯和整理家居。黎永昌說：「老人家去到晚年階段，會經歷困難時刻。我們就是扮演橋樑角色。」

葉錦誠稱，「長者關懷全接觸」現時在七個屋邨實行，未來希望透過增加義工和社工數目，將計劃擴展至房協轄下二十個屋邨，「雖然難以做到一邨一社工，但至少每區一社工，例如新界東、新界西等加些人手。」

財爺聖誕閉關「趕功課」

【本報訊】財政司司長曾俊華昨日發表網誌，稱今年聖誕假期只是把辦公地點搬到家中書房，為提前至明年二月一日公布的財政預算案做準備，因只剩不到四十天時間，若按需經過十稿的修改計算，則不到四天就要出一稿。他稱目前的諮詢工作「大有所獲」，已到了寫第一稿的時候。

正值聖誕假期，曾俊華於昨日發表題為「埋頭苦幹過聖誕」的網絡日誌，與市民分享他的工作進展和計劃。曾俊華指出，由於新一份財政預算案定於明年二月一日公布，相比今年二月二十三日公布的預算案提前了二十多日，距今只剩下不到四十天準備時間，因此提前安排了聖誕假期，但只是把辦公地點轉移到家中書房，以便集中精神工作，免受辦公室其他事物干擾。他透露，去年公布的財政預算案已是第十稿，若今年亦需經過十稿修改，則四天就需出一稿，稱自己已被嚇了一跳。

曾俊華表示，新一份財政預算案的諮詢工作分兩階段，第一階段自今年八、九月展開，與本年度施政報告的諮詢一併進行；第二階段諮詢已從十一月底開始，現階段的諮詢主要集中在收入方面。他稱已會見了不同黨派的立法會議員，加之政府各部門提出的意見以及市民主動提出的建議，意見蒐集工作已「大有所獲」，到了整理和寫出第一稿的時候。

曾俊華指出，財政預算案的寫作十分花工夫，除了他個人，亦需相關同事齊心協力、埋頭苦幹。他形容每一稿都是「殫精竭慮之作」，稱每寫一稿，都要分發到相關部門，徵求同事意見，再修改，如此反覆直到最後一稿。

曾德成：花園街火災展現港人大愛

【本報訊】民政事務局長曾德成昨日以「華洋節慶，釀就祥和」為題，在其網上專欄「局長隨筆」撰文，以花園街大火慘劇後不少人出手相助為例，援引《聖經》故事，指香港不乏「好的撒馬利亞人」，稱市民的「兼愛寬仁」，對維護社會和諧、安穩十分重要。

曾德成在隨筆中提到，約一個月前的花園街四級大火，激發起一連串「好人好事」，讓世人再次看到港人大愛的光輝。他描述，居民在逃生時，仍不忘拍打鄰居的大門，通報火警，又互相提供濕毛巾掩面，扶持婦孺等等，「而幫人、救人者，都視之為理所當然，絕不居功」。

人性光輝亦體現在大火之後，曾德成指，很多市民和團體都以不同方式向災民表達關切，出錢、出力，不少慈善團體和商業機構都主動聯絡政府，向災民提供援助。當災民被安置到石籬臨時收容中心暫住，多個團體又派義工到場協助災民安頓，「如果沒有這些團體和義工的支持，我們實在難以在三天內把單位準備妥當，讓災民入住」。

曾德成感慨，雖然港人都有生活重擔，但並未因此冷卻對社會的關心，而是「當社會上有人需要扶持的時候，就勇於把手伸出來，扶一下，拉一把」。



享受假期

昨日是本港二十七年來最寒冷的聖誕日，但天氣似乎並未影響人們度假的心情。一對情侶躺在馬灣的沙灘上，遠離都市喧囂，偶爾望遠處朦朧的山和造型優美的橋，以悠然的姿態，享受難得的清閒，沿海岸奔跑玩耍的小孩也饒有興致地望着他們。

本報記者 林雨桑(圖) 汪澄澄(文)

